



ЗАРЯ ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО И ТБИЛИССКОГО КОМИТЕТОВ КОМПАРИИ ГРУЗИИ И СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ГРУЗИНСКОЙ ССР

№ 1 (10720)

Пятница, 1 января 1960 г.

Цена 20 коп.

Советскому народу

Новогоднее поздравление Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР

Дорогие товарищи! Рабочие и работницы, колхозники и колхозницы, наша народная интеллигенция, воины Советских Вооруженных Сил, замечательная советская молодежь, все трудящиеся нашей социалистической Родины!

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР горячо и сердечно поздравляют вас с наступающим Новым годом.

Страницей немеркнувшей славы и выдающихся побед советского народа в борьбе за коммунизм войдет в историю нашей страны уходящий 1959 год. В начале года наша партия на своем внеочередном XXI съезде наметила величественную программу развернутого строительства коммунизма, важнейшей частью которой является семилетний план развития народного хозяйства СССР.

Сегодня каждый советский человек с чувством гордости за свою советскую Родину может сказать, что эта программа успешно выполняется. В результате вдохновенного творческого труда рабочих и работниц, инженеров и техников план первого года семилетки в области промышленности перевыполнен. Социалистическая индустрия дала на десятки миллиардов рублей сверхплановой продукции.

Замечательными успехами отмечен труд колхозников и колхозниц, рабочих и работниц совхозов, специалистов. Несмотря на го хозяйства и всех тружеников советской страны, в минувшем году в ряде крупных областей достаточно хлеба для полного обеспечения нужд нашей страны. Высокими темпами развивается общественное животноводство. Наша страна в 1959 году произвела молока больше, чем США, и обогнала Америку по производству масла на душу населения.

Новыми величайшими открытиями и исследованиями обогатила человечество наша отечественная наука и техника. Гением и творческим трудом советских ученых, инженеров, конструкторов и рабочих вписана новая славная страница в историю познания Вселенной — советская космическая ракета достигла Луны, а советская межпланетная космическая лаборатория сфотографировала ее невидимую сторону. Создан и вступил в состав советского флота первый в мире атомный ледокол «Ленин», все более широко используется в нашей стране энергия атома в мирных целях, на благо человечества. Успешно претворяется в жизнь намеченная партией программа технического прогресса.

Успехи в развитии социалистической индустрии, сельского хозяйства, науки и техники послужили основой дальнейшего роста материального благосостояния и культурного уровня нашего народа.

Минувший год ознаменован радостными переменами на международной арене. Значительно выросла экономика социалистических стран и еще более упрочилось их братское сотрудничество.

Все миролюбивые народы горячо приветствовали Советский Союз за его инициативу в деле смягчения международной напряженности. Выдающимся вкладом в это благородное дело явился исторический визит Н. С. Хрущева в США, его выступления перед американским народом и в Организации Объединенных Наций. Благодаря усилиям Советского Союза и других социалистических стран, а также всех миролюбивых сил улучшилась международная обстановка, что вселило в сердца народов надежду на упрочение мира во всем мире.

Мы провожаем 1959 год гордые сознанием того, что он еще выше поднял экономическое могущество Советского Союза, материальное благосостояние нашего народа, еще больше упрочил братское сотрудничество всех социалистических стран и еще выше поднял международный авторитет Советского государства.

Дорогие соотечественники! В полном расцвете сил вступает наша страна в 1960 год — второй год семилетки. Утвержденный Верховным Советом СССР Государственный план развития народного хозяйства СССР открывает перед нами радостную перспективу нового могучего роста нашей страны, расцвета многонационального и нового года — расцвета Советского Союза.

Состоявшийся на рубеже старого и нового года съезд ЦК КПСС разработал широкую программу развития социалистического сельского хозяйства, выполнение которой сделает еще более радостной жизнь советских людей. Коммунистическая партия и Советское правительство в новом году, как и прежде, будут настойчиво и последовательно вести борьбу за новые успехи в развитии народного хозяйства, за повышение благосостояния советских людей, за упрочение мира и дружбы между народами.

Пусть и впредь растет, крепнет и процветает наша великая Родина — Союз Советских Социалистических Республик! Пусть растут и множатся творческие усилия рабочих, колхозников, интеллигенции, всех трудящихся нашей страны в борьбе за успешное выполнение плана второго года семилетки!

Пусть растет и крепнет братский союз и дружба народов всех социалистических стран во имя торжества дела мира, демократии и социализма!

Да здравствует великое единство партии, правительства и народа — залог победы коммунизма в нашей стране!

Желаем вам, дорогие соотечественники, доброго здоровья, личного счастья и больших успехов во всей вашей жизни и в благородной деятельности на благо Родины, во имя торжества коммунизма.

С Новым годом, дорогие друзья, с новым счастьем!

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КПСС

ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

СОВЕТ МИНИСТРОВ СССР

НОВОГОДНИЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Искренняя благодарность



О СЛУЧАЮ Нового, 1960 года, шлю великому советскому народу горячий привет!

В 1959 году советский народ под руководством славной Коммунистической партии Советского Союза приступил к развернутому строительству коммунизма и добился огромных успехов в осуществлении величественного семилетнего плана. Мы с безграничной радостью видим, что грузинский народ, как и все народы Советского Союза, внес свой достойный вклад в дело коммунистического строительства. Народы всех стран социалистического лагеря, возглавляемого Советским Союзом, также добились блестящих успехов в строительстве социализма, братское, монолитное единство между ними еще больше укрепились.

В 1959 году китайский народ получил огромную братскую помощь и поддержку в деле социалистического строительства со стороны народов Советского Союза, в том числе и грузинского народа, что позволило китайскому народу добиться блестящих успехов.

В канун Нового, 1960 года, я хотел бы через газету «Заря Востока» выразить великому советскому народу, в том числе и грузинскому народу, искреннюю благодарность и горячие новогодние поздравления.

Желаю всему советскому народу новых, еще больших успехов в великом строительстве коммунизма. Пусть крепнет и развивается великая нерушимая братская дружба китайского и советского народов в Новом, 1960 году!

КИТАЙСКАЯ НАРОДНАЯ РЕСПУБЛИКА

Лю Сюэ

Чрезвычайный и Полномочный Посол Китайской Народной Республики в СССР.

Новому году

Отцовскую серебряную чашу я подниму, восславив твой приход, стихами тост согрее и украшу — я пью за встречу радостную нашу и за твое здоровье, Новый год. Входи! От твоего прикосновения должны посылу на твоём пути листовой зеленой расцвети камешья и всходами пустыни прорасти.

Гони к пескам живительные воды, будь, как победа, мужеством богат. Воспламени содружеством народы и Мир храни, как ленинский солдат.

Сегодня в белом пламени метели по беспредельной снежной целине иду, стремлясь к своей заветной цели, на радость Миру и на страх войне.

В твоём призвании, светлом и высоком, отражена мечта моей страны. Как эта чаша виноградным соком, пусть будут счастьем дни твои полны.

Дай руку мне! Пойдем к победам вместе. В строю годов неколебимым будь. Горит в ночи кремлевские созвездья. Мы говорим сегодня: В добрый путь!

Перевел А. Межиров.

РАПОРТЫ ТРУДОВЫХ ПОБЕД

Многотысячный коллектив Закавказского металлургического завода имени И. В. Сталина досрочно завершил выполнение производственной программы первого года семилетки.

В Республиканский фонд семилетки введено 15 миллионов рублей. Производительность труда повышена на 4,7 процента. Экономлено 13 миллионов киловатт-часов электроэнергии!

Вчера, в канун Нового года, вступила в строй новая электрифицированная железнодорожная линия Гора — Сталини. По ней проедет первый электропоезд из Тбилиси, доставивший пассажиров в столицу Юго-Осетии.



Рис. А. Канделаки.

Н. С. ХРУЩЕВУ

вручена медаль „За трудовую доблесть“

31 декабря, в канун Нового года, в Кремле, Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. Е. Ворошилов вручил медали «За трудовую доблесть» члену Президиума ЦК КПСС, Первому секретарю ЦК КПСС, Председателю Совета Министров СССР, Председателю Бюро ЦК КПСС по РСФСР Н. С. Хрущеву, члену Президиума ЦК КПСС, секретарю ЦК КПСС Н. Г. Игнатову, члену Президиума ЦК КПСС, секретарю ЦК КПСС, заместителю Председателя Бюро ЦК КПСС по РСФСР А. Б. Аристову, Председателю Совета Министров РСФСР Д. С. Полянскому, Министру сельского хозяйства СССР В. В. Манкевичу и др.

Вручая медаль «За трудовую доблесть» товарищу Н. С. Хрущеву, К. Е. Ворошилов горячо и сердечно поздравляет его с получением высокой награды.

Принимая медаль, Никита Сергеевич Хрущев от всей души благодарит Коммунистическую партию и Президиум Верховного Совета СССР за почетную награду, которую он будет носить с большим достоинством. Далее Н. С. Хрущев сказал, что он по-прежнему будет отдавать все свои силы служению советскому народу и великому делу построения коммунизма в нашей стране. (ТАСС).

ОБМЕН ПИСЬМАМИ

Председателя Совета Министров СССР Н. С. ХРУЩЕВА с Президентом США Д. Эйзенхауэром, Премьер-Министром Великобритании Г. Макмилланом и Президентом Французской Республики Ш. де Голлем

29 декабря послы США, Великобритании и Франции в Москве посетили Министра иностранных дел СССР А. А. Громыко и передали личные письма Президента США Д. Эйзенхауэра, Премьер-Министра Великобритании Г. Макмиллана, Президента Французской Республики Ш. де Голля на имя Председателя Совета Министров СССР Н. С. Хрущева. В своих письмах руководители трех западных держав предлагают назначить

открытие совещания четырех держав на высшем уровне 16 мая 1960 года в Париже.

30 декабря Министр иностранных дел СССР А. А. Громыко вручил послам трех держав ответные письма Н. С. Хрущеву на имя Президента США Д. Эйзенхауэра, Премьер-Министра Великобритании Г. Макмиллана и Президента Французской Республики Ш. де Голля.

В ответных письмах Н. С. Хрущев сообщает, что Советское

правительство считает для себя приемлемой дату открытия совещания на высшем уровне четырех держав — 16 мая 1960 года.

В настоящее время, говорит в письмах Н. С. Хрущев, можно с удовлетворением отметить, что в результате взаимных консультаций между правительствами четырех держав достигнута окончательная договоренность о дате и месте созыва совещания на высшем уровне.

(ТАСС).

Михаил ШОЛОХОВ:

ПОЗДРАВЛЯЮ родную мне Грузию с Новым годом! Крепко жму белые руки тех, кто трудится в лабораториях, над операционными столами, словом, на той работе, которая называется интеллектуальным трудом.

Одновременно я крепко жму и родные мне руки тех грузин, которые добывают марганец, трудятся на старых и новых предприятиях, в селениях на своей земле. Я с радостью пожимаю эти руки, которые обжигают ладонь шершавыми и с детства знакомыми, родными бугорками мозолей.

А еще не жму, а целую с мужской покорностью и благодарностью руки тех, кто готовит пищу мужчинам — сыновьям, братьям,

отцам — тем, кто делает нас работоспособными в жизни.

Мой низкий поклон и пожелания всего наилучшего вам, дорогие грузины. Разрешите через газету «Заря Востока» поздравить вас с 1960 годом. Желаю всем вам счастья и благополучия.

Ваш Михаил Шолохов.

Михаил Шолохов

Хороший год



На снимке (справа налево): Мария Шиоена и Шалва Александрович Хизанишвили со своими сыновьями Гиви, Тенгизом и Омари. Фото Э. Песова.

ДО НОВОГО ГОДА ОСТАВАЛОСЬ ЛИШЬ НЕСКОЛЬКО ЧАСОВ. ИЗ ПРОХОДНОЙ ВЕСЕЛО ШАГАЛИ ЛЮДИ, ТЕ, КТО ТОЛЬКО ЧТО ЗАКОНЧИЛ ПОСЛЕДНИЙ ТРУДОВОЙ ДЕНЬ 1959 ГОДА. ВЫХОДА НА УЛИЦУ, ОНИ ПОЖИМАЛИ ДРУГ ДРУГУ РУКИ, ОБМЕЛИВАЛИСЬ ТРАДИЦИОННЫМИ СЛОВАМИ:

— С наступающим праздником! — Встретимся в 1960 году! Прошлые, они приглашали друг друга к новогоднему столу.

Но трое, попрощавшись с друзьями, не разошлись, пошли вместе. Это были, пожалуй, самые близкие друзья — отец и сыновья. Работают они в одном предприятии Тбилиси — в паровозном депо.

Отец, Шалва Александрович Хизанишвили, отмечает в нынешнем году своеобразный юбилей. Прошло уже 30 лет с тех пор, как он вступил на трудовой путь.

В детстве Шалва Александрович жил в семье. Ордена — Ленина, Трудового Красного знамени, «Знак почета» и другие награды, которых он был удостоен, лучше всего свидетельствуют о его славных делах. И ничего удивительного нет в том, что сыновья Омари и Тенгиз последовали его примеру и решили стать рабочими.

Омари пришел в депо после окончания средней школы. Обучался специальности слесаря у отца. Но не забывая парня и о своей давней мечте — стать строителем стальных магистралей. И в нынешнем году этой мечте уже суждено осуществиться. Омари завершает учебу в Грузинском политехническом институте имени В. И. Ленина. А на первом курсе этого института учится его брат Тенгиз. Он тоже

СЧАСТЬЕ

поколение передается в этой семье любовь к труду и науке. Но есть здесь самый юный член семьи — Гиви, сын Омари. Ему совсем недавно исполнился год, и для него сейчас основная забота, конечно, новогодняя елка. Он пришел в гости к бабушке Марии Шиоена и дедушке Шалве Александровичу, чтобы поздравить их с Новым годом.

В эту дружную рабочую семью, как и во все советские семьи, Новый год принесет новое счастье и еще более зажиточную жизнь. Н. ТУТБЕРИДЗЕ.

ВСТРЕЧИ В КРЕМЛЕ

Вот и ушел 1959 год. Много событий произошло за 365 дней. Но самыми незабываемыми для меня были дни пребывания в Москве, на Пленуме ЦК КПСС. Если спросить меня: каковы мои впечатления о работе Пленума ЦК КПСС, то сразу, пожалуй, я и не отвечу. Слишком уж много осталось впечатлений, мыслей и чувств во всем виденном и слышанном, о встречах с людьми, с теми, кто принимал участие в работе Пленума.

Порой, когда в перерывах между заседаниями Пленума я смотрела из окон Большого Кремлевского дворца, Грановитой палаты на Красную площадь, на залитый огнями город, мне думалось: велика и прекрасна ты, моя Родина. Ведь только в нашей стране простой труженник охвачен большой заботой и вниманием, только в нашей стране человек труда может вместе с руководителями партии и правитель-

ства решать важные государственные дела.

Многие выступали с трибуны Пленума. В их числе были механизаторы, доярки, пастухи, кукурузоводы, птичники, которые своим самоотверженным трудом двигают вперед наше сельское хозяйство, создают обилие продовольствия для трудящихся.

И когда на Пленуме говорилось о том, что наше сельское хозяйство идет в гору, что с каждым годом в колхозах и совхозах растет производство хлеба и хлопка, мяса и молока, чая и винограда, фруктов и овощей, я вспоминала и наш колхоз, который после сентябрьского Пленума партии резко двинул вперед свое общественное хозяйство.

Помню, шесть лет назад в нашем колхозе на корову надаивали очень мало молока, производилось незначительное количество мяса. А в прошлом году артель получила мяса в три раза и молока в семь раз больше, чем в 1953 году. Но это не предел. В этом году мы решили получить на 100 гектаров земли по 120 центнеров мяса и по 350 центнеров молока. Чтобы понять эти цифры, достаточно сказать, что производство животноводческой продукции в нашей артели за один год увеличилось в два раза.

За прошлый год в закрепленных за мною 10 коров я получила более чем по 3.900 килограммов молока от каждой. Но когда на Пленуме я встретилась с доярками, которые получили на фуражную корову по 8.000 килограммов, я еще раз поняла, как велики резервы, сколько можно добиться, если привести эти резервы в действие.

Я встречалась на Пленуме со многими передовиками колхозного и совхозного производства, широко известными в нашей стране механизаторами Александром Гиталовым, Николаем Манукишвили и Турсулой Ахуновой, свиномар-

ОДЫ... — Они, как люди! Каждый из них имеет свое лицо, свою биографию, свои планы и мечты, победы и ошибки, горе и радость... И шествуя в вечность, каждый из них оставляет во Вселенной свой неповторимый след. О них говорим, как о людях... Вспоминаем с упреком или с благодарностью, с любовью или с огорчением.

Есть годы и мирового значения — одинаково дорогие или ненавидимые народам. Годы потрясающих несчастий, великих переворотов, побед, свершений... Теперь мы слышим звуки удаляющихся шагов 1959 года.

Чем ознаменовал себя ушедший год? Он вошел в историю советского народа как первый год первой семилетки коммунистического строительства. Год смелых дерзаний, напряженной трудовой борьбы и достижений...

Он начался, осененный величественными планами, разработанными XXI съездом нашей родной Коммунистической партии. Впервые на земле люди перешли к развернутому строительству коммунизма.

За прошедшие 365 дней ежедневно выкристаллизовывался человек новой формации — строитель и создатель самого справедливого общественного строя.

Замечательное, могучее, как богатырь, движение — движение бригад коммунистического труда родилось в минувшем году. Трудиться, жить, учиться по-коммунистически — так решили рабочие и колхозники, а

раз советский человек решает, то он обязательно осуществит это. Сотни бригад, целые цехи, коллективы стали трудиться и жить по-новому. Они являются замечательными провозвестниками зари нового, чудесного времени, которое наступает для нас.

Минувший год ознаменован также замечательным патристическим почином высшелевской текстильщицы Валентины Гагановой. Примеру ее последовали очень многие. Вряд ли в стране найдется коллектив, где бы не было гагановцев.

Марика БАРАТАШВИЛИ

Передовики переходят в отстающие бригады, цехи, на отстающие участки. В короткий срок они подтягивают коллективы, выводят их в первые ряды борцов за семилетку.

Как это характерно для наших дней! Как высока сознательность советских труженников!

1959 год! Как богат он событиями. Атомный ледокол «Ленин» — внук легендарной «Авроры» — вышел в свое первое плавание. Смертоносный,

граница атом ураган с ушедшим миром — гудит в его котлах. Ушла атомная подводная лодка «Сосис» — первая в истории атомная подводная лодка.

Сказка становится жизнью, жизнь чудесна, как сказка. Наши ученые и техники с успехом применяют атомную энергию в мирных целях.

Атом крутит турбины алектростанций, покороно служат ученым, лечит людей от недугов.

Какими стремительными шагами шла советская наука в 1959 году!

Окрыленные победами светлого разума и честных трудовых рук, люди Советской страны дерзнули послать гонимов с доброй вестью даже в заоблачный космический мир.

Но 1959 год был и годом мирового политического значения. О поездке главы Советского правительства Н. С. Хрущева в Америку с визитом дружбы заговорил весь мир.

Эта поездка останется в истории человечества как самый крупный шаг к победе света над мраком, жизни — над смертью, счастья — над горем.

Заключительным аккордом прошедшего года, мощным, красивым, значительным, явился Пленум ЦК нашей родной партии, разработавший конкретные мероприятия по дальнейшему развитию сельского хозяйства, созданию в стране полного изобилия продуктов.

Да, добрым словом будем мы вспоминать 1959 — хороший год!

А еще больших побед, достижений и свершений ждем мы от нового 1960 года.

И вот Кремлевские часы разносят по стране весть о вступлении в свои права Нового года.

Вот и он! Сияя многообещающей улыбкой, стоит на нашем пороге 1960 год.

Зажигаются новогодние елки...

С шумом летят в потолок пробки бутылок шампанского. За столом, с бокалами в руках, встречаем мы дорогого гостя, встречаем ему свои чаяния и надежды.

...Как бы застыл в ожидании нового командного клича, выпрямившись во весь рост, стоят подъемные краны у новостроек, деревья в садах...

И льются, льются песни... Добро пожаловать, дорогой Новый год! Пусть будет счастлива твоя улыбка! Щедря твоя рука, светел твой разум, добро твое сердце!

За твой приход! За наше общее счастье, дорогой 1960 год!

Новогодние поздравления Е. И. АНДРЕЕВА:

ЗНАМЕНАТЕЛЬНОЙ вехой в жизни нашей артели является начавшееся в канун открытия Пленума ЦК КПСС соревнование с колхозниками сельхозартели имени В. И. Ленина села Норно Самгорского района, которое мы начинаем как начало большой братской дружбы. Пусть новый 1960 год будет годом дальнейших успехов в нашей совместной борьбе за создание изобилия продуктов для советских людей.

председатель колхоза имени Коминтерна Мичуринского района Тамбовской области, депутат Верховного Совета СССР, Герой Социалистического Труда.

Дмитрий ШОСТАКОВИЧ:

ГРУЗИНСКАЯ МУЗЫКА — замечательная музыка. Композиторы солнечного края — Грузин создали много чудесных произведений, которые обогатили мировую музыкальную культуру, вошли в сокровищницу советского искусства.

Советская общественность высоко оценивает творчество композиторов Грузии.

Желаю в новом году моим братьям — композиторам Грузии — больших творческих успехов, исполнения замыслов, желаю поработать так, чтобы народ и партия сказали — хорошо!

секретарь Союза композиторов СССР.

А. А. МИХАЙЛОВ:

МИНУВШИЙ год был насыщен событиями первостепенного значения, в числе которых выдающееся место занимает запуск трех советских космических ракет. Первая из них превратилась в первую искусственную планету солнечной системы, вторая — с поразительной точностью доставила вымпел Советского Союза на Луну, а с помощью третьей удалось увидеть то, чего еще не видел ни один человеческий глаз — обратную сторону Луны. Желаю ученым Грузии, читателям «Зари Востока» больших успехов и здоровья в новом году, желаю им стать свидетелями, а некоторым и участниками дальнейших достижений в мирном завоевании космоса.

председатель Астрономического совета Академии наук СССР, директор Пулковской обсерватории.

НАШЕ СОВЕТСКОЕ НЕБО

СПОСЛЕДНИМ ударом часов в полночь 31 декабря не только закончился очередной календарный год и начался новый. Пройден, хотя и небольшой, но важнейший отрезок времени, который вечно будет снят на страницах истории человечества, напоминающая о выдающемся научном героизме советских людей, сделавших наше поколение современниками космических полетов.

Действительно, позади только 12 месяцев, в течение которых в Советском Союзе, впервые в истории, запущены космические ракеты вокруг Солнца, на поверхность Луны и вокруг Луны и Земли. Подчинившись воле человека, оборудованные всем необходимым, космические ракеты не только совершили бег в космических просторах. Они, подобно наземным лабораториям, вели наблюдения над явлениями,

Е. ХАРАДЗЕ, директор Абастуманской астрофизической обсерватории, академик Академии наук Грузинской ССР

доставляя человеку научную информацию, увеличившую его власть над силами природы, и прокладывая путь для грядущих полетов на другие планеты.

Эта информация выражается не только условными телемеханическими сигналами, но и передающими их через пространство в сотни тысяч километров прямыми фотографиями скрытых от человеческого глаза космических объектов. Легко сказать, легко написать, но трудно представить, сколько вложено в этот результат труда и умения, о каком вселили человеческого разума, о какой огромной мощи советской науки, техники и экономики свидетельствует это завоевание.

Советские люди могут быть полностью уверены в том, что наступающий 1960 год будет годом еще более упорного и успешного наступления советских ученых на тайны природы. Как бы велико ни было достигнутое, это только начало завоевания космоса. Впереди множество увлекательных задач, решение которых уже не отдаленная, неясная мечта, а реально зримая вежа, к которой приближает нас упорный труд советского народа, осуществляющего грандиозный семилетний план развития науки, техники и народного хозяйства.

Наша наука движется ныне вперед такими быстрыми темпами, что даже при большом воображении можно недооценить всех ее возможностей. Разве не говорит об этом опыт всего лишь 24 месяцев — времени, прошедшего от первого советского искусственного спутника до первой советской межпланетной автоматической станции.

Чего можем мы ждать после облета и фотографирования Луны? Конечно, посылки на Луну автоматической лаборатории, которая еще детальнее и непосредственнее бу-

дет изучать природу Луны, а затем и целой обсерватории, откуда в несравненно более благоприятных условиях будут вести наблюдения за другими небесными светилами. Но Луна не может являться конечным пунктом исследовательских полетов.

Вспомним о Марсе — ближайшей к Земле планете, от которой, тем не менее, даже при самых благоприятных условиях нас отделяет расстояние более 50 миллионов километров. Десяти лет, применяя разнообразнейшие средства, ученые стараются вскрыть тайну наличия на Марсе жизни. Тем не менее до сих пор нет единого, общепринятого взгляда на существование растительности на Марсе. Это — одна из труднейших проблем космической науки. Марс весьма скуп, и главным образом в период приближения к нему, через каждые 15—17 лет, открываются завесы перед пытливыми взорами астрономов. Последнее приближение, или, как говорят, эпоха великого противостояния Марса, имело место всего 3 года назад — в 1956 г. Вырывая у Марса еще несколько криптик тайны, астрономы стали возлагать надежды на следующую эпоху приближения — в 1971 году. Кто мог рассчитывать тогда на большее? Теперь же наличие принципиальной возможности доставить приборы на расстояние, близкие даже к планетам, и сфотографировать их поверхность.

Очевидно, что для этого не придется ждать 1971 года!

А что еще дальше? Полет человека? Безусловно... Однако все это, конечно, не сразу и не в один год.

Но мы твердо верим, что наступающий год порадует нас не одним завоеванием, приближающим и к этому дерзновенному шагу.

С истинной гордостью за нашу великую ленинскую партию, за советских людей, за нашу Родину, полные веры в грядущие победы на Земле и в космосе, встречаем мы Новый 1960 год!

Новогодние поздравления А. Н. ТУПОЛЕВ:

ПОЗДРАВЛЯЮ деятелей науки и техники Грузии с Новым годом!

Желаю представителям славного отряда советской науки — грузинским ученым, инженерам и конструкторам больших успехов, много сил и здоровья. Пусть 1960 год будет для вас, дорогие друзья, еще более плодотворным.

Минувший год был для всех нас «урожайным»: сделаны крупные открытия, созданы совершенные приборы и машины, намного облегчающие труд человека. Хорошо поработали наши советские ученые и инженеры. Во многих областях держат они мировое первенство, в том числе и в области авиации.

Мечту замечательного летчика Валерия Чкалова: «летать дальше всех, быстрее всех, выше всех» наши конструкторы и пилоты превратили в жизнь.

авиаконструктор, Герой Социалистического Труда.

Галина УЛАНОВА:

Мы, деятели советской культуры, гордимся тем, что в летопись побед прошедшего года сумели вписать и свою арку страны.

На сцене театров Родины и за рубежом танцовщицы нашей страны высоко пронесли знамя советского искусства.

Радостно, что среди них были и мастера балета Грузии — одного из лучших в стране.

Горячо поздравляю деятелей искусства Советской Грузии с Новым годом. Желаю, чтобы 1960 год ознаменовался новыми постановками — яркими, высокохудожественными, такими, какие умеют создавать грузинские артисты, постановщики, достойными замечательного народа Грузии.

народная артистка СССР.

Леонид СОБОЛЕВ:

В НАСТУПИВШЕМ году мы, российские литераторы, надеемся расширить творческие связи с писателями наших братских республик. Мы издавна знаем и любим грузинскую литературу: Шота Руставели, Давид Гурамшвили, Илья Чавчавадзе, Акакий Церетели, Галактион Табидзе понятны и близки нам, как близки и понятны Пушкин, Лермонтов, Некрасов, Маяковский. Будем же в новом году крепить братскую дружбу наших литераторов!

председатель Правления Союза писателей РСФСР.



Тбилиси. Проспект Руставели в новогоднюю ночь.

Фото М. Квирикашвили.

НАС БОЛЕЕ МИЛЛИАРДА

«Если раньше, до второй мировой войны, Советский Союз находился в окружении капиталистических стран, был единственной социалистической страной в мире, то теперь растет и крепнет могучий социалистический лагерь. В странах социализма теперь насчитывается уже свыше миллиарда человек», — говорил товарищ Н. С. Хрущев в своей речи на митинге строителей Братской ГЭС.

Встречая в мире и счастье Новый год, труженники любого из миролюбивых социалистических государств с гордостью отмечают, что каждый из 365 дней 1959 года был насыщен героикой трудовых будней, наполнен величием борьбы за построение социализма и коммунизма.

15-я ВЕСНА СОЦИАЛИЗМА

Поздравляю читателей «Зари Востока» и весь народ Грузинской Советской Социалистической Республики от имени всего чехословацкого народа с Новым, 1960 годом. Наши люди, посещающие Советский Союз во все большем количестве, всегда долго вспоминают не только красоты грузинской природы и сердечный прием, оказанный им, но и восхищающее всех бурное развитие народного хозяйства СССР.

В результате взаимных посещений возникла прочная товарищеская дружба между рабочими, колхозниками, техниками, мастерами искусства, между молодежью и целыми коллективами заводов, колхозов и кооперативов. Успешно развиваются культурные связи, растет число членов Грузинского отделения Общества советско-чехословацкой дружбы.

За пятнадцать лет, истекших с конца второй мировой войны, Чехословакия достигла в развитии народного хозяйства значительных успехов. По сравнению с довоенным положением объем промышленного производства возрос в четыре раза.

Новый 1960 год наш народ встречает с новой верой в будущее, с новыми надеждами. Но у нас нет оснований и в 1959 году — первом году нашей третьей пятилетки — мы достигли небывалых в нашей истории высоких темпов развития промышленности, сельского хозяйства, строительства.

Это был год, когда развернулось широкое военное движение за выполнение нашей третьей пятилетки в сжатые сроки. Все это открывает нам, вселяет в нас веру, придает нам новые силы. Мы знаем, что эти огромные успехи являются результатом не только героических усилий нашего трудового народа, но и жизненно необходимой для нас, вечно живой болгаро-советской дружбы, результатом огромной, бескорыстной, братской помощи, которую нам оказывают на каждом шагу братские советские народы и в том числе грузинский народ. Расстояние между нашими странами немалое, но нас связывает все — и историческая судьба и общий путь развития — путь социализма и коммунизма.

Пусть наша дружба цветет и развивается, пусть она набирается новых сил, как наливаются соком янтарный виноград, что растет в колхозах и кооперативах солнечной Грузии и солнечной Болгарии.

Л. ГЕРАСИМОВ, Чрезвычайный и Полномочный Посол Народной Республики Болгарии в СССР.

Это был год грандиозных свершений в жизни корейского народа. Еще в июне промышленность страны выполнила первый пятилетний план по валовой продукции — на два с половиной года раньше намеченного срока. Промышленное производство в 1959 году возросло по сравнению с предыдущим годом на 60 процентов. Заложена основа социалистической индустриализации.

Встречая новый 1960 год, желаю дорогим грузинским и всем советским братьям еще больших успехов в грандиозном деле построения коммунизма.

Пак ДОК ХВА, Временный Поверенный в Делах Корейской Народно-Демократической Республики в СССР.

В 1959 году мы значительно при-

НОВОГОДНЯЯ АНКЕТА „ЗАРИ ВОСТОКА“

Редакция «Зари Востока» обратилась к дипломатическим представителям стран народной демократии в СССР с просьбой рассказать о том, как завершили трудящиеся этих стран 1959 год, каковы их перспективы на будущее. Полученные нами ответы вы можете прочитать на этой странице.

ЧЕХОСЛОВАКИЯ

В настоящее время в Чехословакии производится 2 процента мировой промышленной продукции, тогда как наши тринадцать с половиной миллионов населения представляют примерно только половину процента всего населения земного шара. По производству важнейших видов промышленной продукции на душу населения Чехословакия уже перегнала ряд развитых в промышленном отношении капиталистических стран. Значительных успехов мы достигли в сельском хозяйстве, культуре, образовании.

АЛБАНИЯ ЯРКОЕ СИЯНИЕ

С Новым годом! С новым счастьем! Так приветствую у вас сегодня албанские труженики своих друзей. Будущее принадлежит социализму и коммунизму. Поэтому мы, люди свободного социалистического мира, каждый Новый год встречаем успехами.

Новый, 1960 год, застал наш народ, строящий свою счастливую жизнь, в обстановке бурного годового подъема. Успехи, достигнутые в 1959 году, вдохновляют нас на подвиги. Мы будем еще лучше трудиться, чтобы превратить Албанию «в цветущий сад», как сказал товарищ Н. С. Хрущев. И мы это сделаем, ибо уверенно шагаем вместе с верными друзьями из великого лагеря социализма.

Мы приветствуем миролюбивую ленинскую политику Советского Союза, приветствуем успехи советской науки и техники, достигших самых высоких вершин во всем мире. Мы поздравляем с праздником весь советский народ. Чрезвычайный и Полномочный Посол Народной Республики Албания в СССР.

НА САМОМ ЗАПАДНОМ ФЛАНГЕ

Многообещающий символ прошедшего года был устремившаяся в космос в январские дни первая космическая ракета, вновь возвестившая миру о превосходстве советской науки и техники.

За два с половиной года

Великолепный успех — на два с половиной года раньше намеченного срока. Промышленное производство в 1959 году возросло по сравнению с предыдущим годом на 60 процентов. Заложена основа социалистической индустриализации.

Встречая новый 1960 год, желаю дорогим грузинским и всем советским братьям еще больших успехов в грандиозном деле построения коммунизма.

ПОЛЬША НЕПОКОЛЕВИМАЯ УВЕРЕННОСТЬ

Вступая в новый год, забегая мысленно несколько вперед в своих намерениях на будущее и подведем итоги минувшего года.

Из Польши я получил сведения о выполнении производственных планов. Сухие цифры ярко отображают успехи, достигнутые нашими трудящимися массами за двенадцать месяцев. Так за десять дней до конца года горняки выполнили годовую план и обязались дополнительно добыть свыше двух миллионов тонн угля. Вслед за ними о выполнении плана рапортовали товарищи Гомулке и правительству рабочие и служащие тяжелой промышленности.

Мы вступили в новый год, полные веры в новые победы, уверенности, что великий прогресс, достигнутый благодаря настойчивым, миролюбивым усилиям СССР и всего социалистического лагеря в ослаблении международной напряженности, будет способствовать дальнейшей разрядке и мирному сосуществованию народов.

Пользуясь возможностью передать через редакцию газеты «Заря Востока» всем трудящимся Советской Грузии сердечный привет и поздравления от их польских друзей.

С Новым годом, товарищи и друзья!

НАС ВДОХНОВЛЯЮТ УСПЕХИ СТАРШЕГО БРАТА

В жизни строящего социализма венгерского народа 1959 год был богат событиями. Самым выдающимся из них был VII съезд Венгерской Социалистической Рабочей партии. К большому радости и счастью венгерского народа на съезде приехала делегация Коммунистической партии Советского Союза во главе с Никитой Сергеевичем Хрущевым.

Принятое на съезде решение предусматривает рост национального дохода приблизительно в полтора раза по сравнению с настоящим временем. Одно из важнейших венгерского трудового народа поднимается на 30 процентов.

В достижении своей цели венгерский народ вдохновляют успехи его великого друга и старшего брата — героического советского народа. Трудовой народ Венгрии

ГДР

Поездка товарища Н. С. Хрущева в США явилась исторической победой во всеобщей борьбе за мир, очевидным свидетельством того, что так называемая политика силы зашла в тупик. Эта поездка вселяла надежду, что лед холодной войны будет окончательно сломан, и политика разума приведет к победе. Всеобщее разоружение не является больше только мечтой, ибо огромное научное и техническое преимущество Советского Союза в состоянии привести в чувство даже самых несправившихся агрессоров.

Мы, немцы, особенно заинтересованы в достижении полного разоружения, ибо линия раздела военных блоков проходит через Германию и реваншистская Западная Германия, как арсенал ядерного оружия всех видов, стала главным очагом опасности в Европе. Поэтому советское предложение о разоружении, внесенное товарищем Н. С. Хрущевым на Генеральной Ассамблее ООН, встретило в ГДР живой отклик и всеобщее одобрение, ведь национальные интересы немецкого народа во всех отношениях связаны с обеспечением всеобщего мира путем полного разоружения.

В 1959 году мы значительно при-

ПОЛЬША НЕПОКОЛЕВИМАЯ УВЕРЕННОСТЬ

Вступая в новый год, забегая мысленно несколько вперед в своих намерениях на будущее и подведем итоги минувшего года.

Из Польши я получил сведения о выполнении производственных планов. Сухие цифры ярко отображают успехи, достигнутые нашими трудящимися массами за двенадцать месяцев. Так за десять дней до конца года горняки выполнили годовую план и обязались дополнительно добыть свыше двух миллионов тонн угля. Вслед за ними о выполнении плана рапортовали товарищи Гомулке и правительству рабочие и служащие тяжелой промышленности.

Мы вступили в новый год, полные веры в новые победы, уверенности, что великий прогресс, достигнутый благодаря настойчивым, миролюбивым усилиям СССР и всего социалистического лагеря в ослаблении международной напряженности, будет способствовать дальнейшей разрядке и мирному сосуществованию народов.

Пользуясь возможностью передать через редакцию газеты «Заря Востока» всем трудящимся Советской Грузии сердечный привет и поздравления от их польских друзей.

С Новым годом, товарищи и друзья!

НАС ВДОХНОВЛЯЮТ УСПЕХИ СТАРШЕГО БРАТА

В жизни строящего социализма венгерского народа 1959 год был богат событиями. Самым выдающимся из них был VII съезд Венгерской Социалистической Рабочей партии. К большому радости и счастью венгерского народа на съезде приехала делегация Коммунистической партии Советского Союза во главе с Никитой Сергеевичем Хрущевым.

Принятое на съезде решение предусматривает рост национального дохода приблизительно в полтора раза по сравнению с настоящим временем. Одно из важнейших венгерского трудового народа поднимается на 30 процентов.

В достижении своей цели венгерский народ вдохновляют успехи его великого друга и старшего брата — героического советского народа. Трудовой народ Венгрии

ГДР

Поездка товарища Н. С. Хрущева в США явилась исторической победой во всеобщей борьбе за мир, очевидным свидетельством того, что так называемая политика силы зашла в тупик. Эта поездка вселяла надежду, что лед холодной войны будет окончательно сломан, и политика разума приведет к победе. Всеобщее разоружение не является больше только мечтой, ибо огромное научное и техническое преимущество Советского Союза в состоянии привести в чувство даже самых несправившихся агрессоров.

Мы, немцы, особенно заинтересованы в достижении полного разоружения, ибо линия раздела военных блоков проходит через Германию и реваншистская Западная Германия, как арсенал ядерного оружия всех видов, стала главным очагом опасности в Европе. Поэтому советское предложение о разоружении, внесенное товарищем Н. С. Хрущевым на Генеральной Ассамблее ООН, встретило в ГДР живой отклик и всеобщее одобрение, ведь национальные интересы немецкого народа во всех отношениях связаны с обеспечением всеобщего мира путем полного разоружения.

В 1959 году мы значительно при-



РУМЫНИЯ Бухарест—Тбилиси

Встреча Нового года служит поводом не только для того, чтобы поздравить с праздником, но и подвести итоги работы, проделанной в истекшем году.

1959 год был годом плодотворного труда и значительных достижений в строительстве социализма в Румынской Народной Республике.

Производство промышленности превышает на 10 процентов уровень 1958 г. Что касается сельского хозяйства, то урожай в 1959 г. был одним из лучших за послевоенный период. Трудящиеся Румынии с большой радостью встретили принятое ЦК Румынской Рабочей партии в июле истекшего года решение о повышении жизненного уровня. В результате проведенных мероприятий заработная плата рабочих и служащих сейчас на 30 процентов выше, чем в 1955 г.

Ход выполнения плана показал, что имеются возможности ускорить темпы развития экономики в наступающем 1960 году. Промышленной продукции будет выпущено на 14 процентов больше, чем в истекшем году.

1959 год был годом укрепления тесных дружеских связей между РНР и Грузинской ССР. Создание Грузинского отделения Общества советско-румынской дружбы, посещение Грузии делегацией Общества румыно-советской дружбы (АРЛЮС) и деятельности румынского искусства способствовали укреплению нашего братства.

Желаю читателям газеты «Заря Востока» и всему народу Грузии в Новом году процветания, счастья, новых успехов в строительстве коммунизма.

Михай ДАЛЯ, Чрезвычайный и Полномочный Посол Румынской Народной Республики в СССР.

НАШЕ ЕДИНСТВО НЕРУШИМО. От всей души МНР

взаимопонимания, мира и дружбы между государствами.

Пользуясь любезно предоставленной мне редакцией газеты «Заря Востока» возможностью, я счастлив от имени монгольского народа сердечно поздравить все народы великого Советского Союза, и в том числе братский грузинский народ, с наступающим Новым годом.

1959 год для СССР и других социалистических стран, в том числе и для нашей Монгольской Народной Республики, был годом великих достижений в строительстве свободной и счастливой жизни.

Монгольский народ с глубоким вниманием следил за историческим визитом главы Советского правительства товарища Н. С. Хрущева в США, внесшим неопеченный вклад в дело укрепления

Б. БАГАЖАВ, Временный Поверенный в Делах Монгольской Народной Республики в СССР.

отношений с Гвинеей и другие важные события года являются прекрасным подтверждением миролюбивой внешней политики страны.

Все эти достижения вместе с блестящими успехами социалистического лагеря во главе с Советским Союзом воодушевляют народ Северного Вьетнама на строительство новой, счастливой жизни и являются мощным стимулом для населения Южного Вьетнама, которое вместе со всем народом усиливает борьбу за объединение страны.

От имени вьетнамского народа и горячо приветствую грузинский народ, как и весь героический советский народ, и желаю ему новых, еще больших успехов в великом и славном деле строительства коммунизма в Советском Союзе!

НГУЕН ВАН КИЕН, Чрезвычайный и Полномочный Посол Демократической Республики Вьетнам в СССР.

Наш календарь

ЯНВАРЬ



На Кубе ныне чисто — Исчез, как сон, Батиста И хмычет он, что Куба С ним поступила грубо.

ФЕВРАЛЬ



Америку мы перегоним! И за нами Ей не угнаться даже в сотню лет. Ведь мы идем гигантскими шагами Со скоростью космических ракет!

МАРТ



Весенний шум идет над миром. Он стал в Японии слышней: Нам нужен хлеб, нужны квартиры, Народу — мир, не быть войне!

АПРЕЛЬ



Десять лет НАТО — Бесславная дата. Не уменьшают хвалебные речи Блок раздирающих противоречий.

МАЙ



Пусть Бонн в негодовании, Пусть в Бонне взгляды косы, Решит народ Германии Германские вопросы.

СЛАВНЫЙ 1959 год отошел в историю. Это был год великих побед восходящего социализма, побед дела мира и дружбы народов и в то же время — год углубляющегося упадка и загнивания капитализма.

Начало минувшего года ознаменовалось историческим событием — поистине мирового значения. В столице нашей Родины — Москве состоялся XXI съезд Коммунистической партии Советского Союза, который принял контрольные цифры семилетнего плана развития народного хозяйства СССР. Решения съезда открыли новый период в развитии Советского Союза — период развернутого строительства коммунистического общества. Наступил решающий этап экономического соревнования социализма с капитализмом.

Декабрьский пленум ЦК КПСС констатировал, что промышленность СССР развивается более быстрыми темпами, чем это было намечено контрольными цифрами семилетнего плана. Трудящиеся сельского хозяйства СССР широко развернули социалистическое соревнование за выполнение заданий семилетнего плана досрочно, за четыре-пять лет.

В начале прошлого года одержали победу демократические, прогрессивные силы на Кубе, сбросившие кровавую диктатуру Батисты.

Процесс распада позорной системы колониализма все более прогрессирует. И нет такой силы в мире, которая могла бы повернуть колесо истории вспять. Одним из ярких свидетельств этого является развал — в результате победы иракской революции 1958 года — небезызвестного Багдадского пакта, который в урезанном виде «рестартирован» ныне под вывеской СЕНТО. Составившая осенью прошлого года сессия совета этого пакта продемонстрировала лишь безнадёжность попыток спасти от полного банкротства этот мертворожденный блок.

Все шире развертывается национально-освободительное движение на африканском континенте, который еще недавно считался самым прочным бастионом колониализма. Ныне треть населения Африки уже освободилась от колониальной зависимости. В августе прошлого года в столице Либерии г. Монровии состоялась конференция 9 независимых стран Африки.

СИЛЫ МИРА БЕРУТ ВЕРХ

Страны Востока, сбросившие с себя иго колониализма, вступили на путь самостоятельного развития, опираются на бескорыстную помощь и поддержку Советского Союза, всего социалистического лагеря. Все более крепнет советско-индийское экономическое сотрудничество. В июне прошлого года были выплачены первые 100 тысяч тонн чугуна на металлургическом комбинате в Бхилии, строящемся с помощью Советского Союза. В конце декабря завод был пущен на полный металлургический цикл.

В странах капитала все более обостряется классовая борьба. В первые месяцы минувшего года по всей Японии прокатилась гигантская волна «весеннего наступления» японских трудящихся. Забастовки, митинги, демонстрации проходили под лозунгами: повышение заработной платы, за отмену японо-американского «договора безопасности». В ноябре борьба против этого договора развернулась в Японии с новой силой.

Летом прошлого года США были потрясены мощной забастовкой в сталеплавильной промышленности

сти, в которой участвовало 600 тысяч человек. Важный этап в развитии международных отношений представляло собой открытое в мае прошлого года Женевское совещание министров иностранных дел. В отношении этого совещания Бонн занял арко выраженную obstructивную позицию. Однако активное участие в совещании принимали оба германских государства — ГДР и ФРГ, что имело большое принципиальное значение.

Неоценимую роль в разрядке международной напряженности сыграл исторический визит товарища Н. С. Хрущева в США, состоявшийся в сентябре прошлого года. В 1959 году не было другого такого события, к которому было бы привлечено столь большое внимание во всех уголках нашей планеты. Высоко оценив эту поездку, мировая общественность назвала ее «миссией мира».

Предложенный товарищем Н. С. Хрущевым во время пребывания в США Генеральной Ассамблее ООН план всеобщего и полного разоружения встретил горячее одобрение широких народных масс

во всех странах. В ноябре 1959 года Генеральная Ассамблея единодушно утвердила совместный проект резолюции СССР и США о всеобщем и полном разоружении. Однако есть еще немало сил, которые всячески пытаются приостановить начавшееся смягчение международной напряженности и поддержать сохранение «холодной войны». Эта тенденция находит свое яркое выражение в деятельности военного блока НАТО. Этот блок в апреле прошлого года в условиях раздирающих его острых противоречий отметил свое бесславное десятилетие. Под знаком таких же острых противоречий проходила и декабрьская сессия Совета этого блока.

Несмотря на все проносы сторонников «холодной войны», идея переговоров между Востоком и Западом одержала верх. Вопрос о совещании на высшем уровне согласован, и оно состоится весной этого года в Париже. Это большой успех миролюбивых сил.

Так пожелаем же молодому 1960 году новых больших успехов в благородной борьбе за сохранение и упрочение мира.

С. ЭЛИАШВИЛИ.

Наш календарь

ОКТАБРЬ



К чему менять название И красить старый дом, Коль то же содержание Живет и ныне в нем!

НОЯБРЬ



Ноябрь с теплом в ООН вступил. Есть признаки потепления: Единодушно принят был Проект разоружения.

ДЕКАБРЬ



Напрасно тужатся банкиры, Сомкнув ряды, идем вперед! Не перекрывать дороги к миру, За мир весь мир, за мир народ!

Рис. А. Канделаки. Текст В. Панова и В. Хацкевича.

Апельсины, лимоны, мандарины к новогоднему столу

Во всех цитрусоводческих хозяйствах Абхазии в эти дни завершается уборка богатого урожая. На Сухумском, Драндском, Новосафонском, Гагрском паковых заводах один за другим грузятся специальные железнодорожные составы с цитрусами. По установленной традиции цитрусоводы готовят новогодние подарки к праздничному столу трудящихся нашей необъятной Родины. В Москву, Ленинград, Киев, Харьков, Саратов, Кишинев уже отгружены сотни тонн мандаринов, лимонов, апельсинов.

В праздничные дни

Много разнообразного и интересного ждет тбилисцев в дни новогоднего праздника. В театре оперы и балета утром 1 января 1960 года для детей пойдет опера В. Гоклеи «Красная Шапочка», вечером — с участием болгарского певца Николая Николаева — опера Д. Верди «Аида». Два спектакля будет дано и в театре имени Руставели: утром — «Доктор философия», вечером — «Повесть о любви». Те, кто хочет посмотреть детям «Тетку Чарльз» или вечер «Два цвета», могут посетить театр имени Марджанишвили. Свою новую постановку — пьесу «Крот» покажет зрительный театр имени Грибоедова в 8 часов вечера. В это же время в армянском театре драмы — спектакль «Песня садов».

Большой аттракцион «Шуточное представление» при участии артистов Софии Мар и Мартина Марчесс состоится в Тбилиском госцирке. В дни школьных каникул здесь ежедневно в 3 часа 30 минут — представление «Елка в цирке». 1 и 2 января можно посмотреть новые кинофильмы: «Закон есть закон» — кино-

театрах имени Руставели, «Амиран», «Октябрь», «Спартак», имени 26 комсомолов, в клубе им. Плеханова; «Сегодня в последний раз» — в «Исаи»; «Сакართვეло», «Дидубе», в клубе им. Чавчавадзе; «Человек в коротких штанишках» — в Тбилиси; «Сакართვეло», «Колхиде».

Интересная программа подготовлена также для радиослушателей и телезрителей. 1 января в 21 час по первой программе будет передаваться новогодний эстрадный концерт; по второй программе в 20 часов — транслироваться опера «Аида». По телевизору зрители увидят 1 января кинокомедии «Карнавальная ночь» и новогодний концерт. 2 января будут показаны кинофильмы «Неподалеку» и очередная киновикторина.

СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР «ЗАРЯ ВОСТОКА» ВЫЙДЕТ 4 ЯНВАРЯ. Редактор И. ЧХИКВИШВИЛИ.

Новогодний сюрприз

РАССКАЗ

Арчила готовился к этому дню давно. Еще в конце ноября он решил сделать жене необычный подарок — прилететь к ней в Тбилиси и вместе встретить Новый год — первый год их совместной жизни.

Начальник полярной станции любил Арчила — веселого смуглоглазого парня с белыми крепкими зубами, ярко поблескивавшими из-под черточек черных усов. Любил он его за многое: и за веселый нрав, и за умение петь задушевные грузинские песни, и за руки, поистине «золотые руки», которые на непривычном им 40-градусном морозе умело и уверенно налаживали дизель электростанции.

Потому, быть может, он и сделал Арчилу исключение, разрешив ему ежегодный отпуск для полета в Тбилиси к молодой жене.

Через год обязательно ее с собой привезу, — горячо говорил Арчил своим товарищам-зимовщикам, собравшимся вечером в тесной кают-компании. — Через год брат мой Джимбер в армии вернется, будет с кем маму оставить. Старенькая она у нас, 70 лет, уход ей нужен.

— Одно, конечно, мать бросать нежное, — сильно напирая на «о», вступил в разговор Иван Шаповалов — радист, 30 лет своей жизни проведший во льдах Арктики. — Однако, скажи-ка, что твоя жинка здесь у нас делать будет?

— Верико! Да она у меня знает, какая? Она же фельдшер и, кроме того, в последнем письме писала, что радиолое изучает Арчил долго рассказывал о своей Верико, и никто не прерывал его.

27 декабря все полярники вышли на аэродром провожать Арчила.

— Радиогамму дал, чтобы встречала? — спросил начальник станции.

— Нет, зачем? Пусть это будет ей новогодним сюрпризом. От нашего острова Врангеля до Тбилиси рукой подать — всего четыре дня полета.

Серебристый «ИЛ-14», стоя на краю взлетной полосы, прогревал моторы.

— Возьми эту штуку, — сиделся переключать рев моторов Шаповалов, — неудобно без новогоднего подарка ехать! — И он сунул за пазуху Арчилу шкурку недавно убитого им песца.

Проводив самолет, полярники возвращались к своим занятиям.

— То-то удивления и радости будет, — говорил улыбаясь начальник станции.

— Как знать, может, этот сюрприз для нее и неприятным окажется. Женщина — это тайна природы, и тайна коварная, — возразил повар Нечаев.

— Брось ерундить! Думаешь, если тебе в жизни не повезло, то у всех так? — примирительно «закал» Шаповалов. — Любовь, брат, она на большие дела способна.

— Не верю я ни в какую любовь, — упрямо отрезал Нечаев и по снегу напрямик зашагал к кухне.

Прошло четыре дня. Вечером 31 декабря зимовщики вновь собрались на аэродроме. Ждали самолета с Большой земли. Этот самолет вместе с грузами для станции должен был привезти посылки и письма.

Луч прожектора описывал в темном небе меленные круги и вдруг, взметнувшись, упал на снег. В вышине среди звезд показались три точки: зеленая, красная и желтая. Вскоре, купаясь в ярком свете, серебристая машина побежала по аэродрому. Люди кинулись к самолету, подкатили трап. В проеме открывшейся двери появилась незнакомая девушка, в руках ее был букет цветов, завернутых в целлофан. Она шурилась от яркого света и улыбалась. Зимовщики пристально вглядывались в лицо девушки. Где-то они раньше, как будто, уже видели его.

потом сказал Нечаев. — Конечно, Верико. Ее фотография над кроватью Арчила висит, я точно знаю!

Да, это была Верико. Вышла из самолета покоритель двух полюсов Амурлен — зимовщик и то меньше растерялся и удивился бы. Первым овладел собой начальник станции.

— Здравствуйте, Верико. Рад приветствовать Вас на земле острова Врангеля, — сказал он первое пришедшее на ум слово, и хотя они были чересчур официальными, с людей спало опешенение. Зимовщики плотным кольцом окружили вновь прибывшую, знакомились, поздравляли с наступающим.

— А Арчил, что с Арчилом? Скажите мне правду, любую правду!

— Видите ли, Арчил любит вас так же сильно, как и вы его. 4 дня назад он улетел к вам в Тбилиси встречать Новый год.

В это время в радиорубке, напалив прямо на шапку наушники, склонившись к микрофону, Иван Шаповалов вызывал Диксона.

— Диксон, я Врангель, Диксон, я Врангель, прием, прием, прием... Наконец Диксон ответил.

— Мне надо срочно связаться с Тбилиси. — А с Рио-де-Жанейро не хотите? — Помоги друг, тут дело такое, срочно надо.

— Рад бы, да с Архангельском прямой радиосвязи нет. Сильная магнитная буря. Сигналы не проходят. Телеграфом, пожа-

луйста, попробую перелать. Только предупреджаю: до Нового года не успеет...

Когда Шаповалов ворвался в кают-компанию, все были уже за столом, украшенным чудесным букетом южных цветов.

Рядом с начальником станции сидела Верико, она улыбалась, но было видно, что на душе ее не так уж весело.

— Радиогамма, радиогамма из Тбилиси, — закричал радист. — Арчил прислал. Верико взяла листок и прерывающимся голосом прочла: «Поздравляю Новым годом, встретимся обратном пути Москва, Целую, Арчил».

О, как ярко заблестели черные глаза под взметнувшимся вверх ресницами!

— Я знала, он не мог меня не поздравить. Часы стали бить. Повар внес на блюдо дымящиеся палочки почти настоящего шашлыка.

— Ну что, Нечаев, что ты сегодня скажешь о женщинах и о любви? — спросил Шаповалов.

Нечаев молчал. Ему нечего было сказать. А Иван Шаповалов улыбался и думал: — Не беда, что телеграмму послал не Арчил, а радист с Диксона по моей просьбе. Главное — она пришла вовремя. Главное, что она действительно увидится в Москве, ведь и Арчил получил такую же телеграмму. Пусть увидится ненадолго — ничего, ведь вперед у них еще целая жизнь, хорошая и красивая.

Р. МЧЕДЛИДЗЕ.



Хорошо зимой в Бакуриани.

Фото Э. Песова.